

# 发挥文化魅力 推进基层治理

## ——追记“小巷总理”陈叶翠与甸柳一居文化建设

本报驻山东记者 孙丛丛

“每一棵垂柳认识你，每一条街道记得你，老街小巷熟悉你，一砖一瓦记得你……”2017年12月27日，在济南市历下区甸柳新村街道第一社区居委会活动室，社区抗大合唱团成员徐建国告诉记者，为怀念已故社区书记陈叶翠，群众自发创作了歌曲《记得你》。“我们这支合唱团就是在陈书记的鼓励下组建起来的，旨在团结大家勿忘光荣传统，唱响时代主旋律。如今，斯人已去，但我们还要把这种精神传承下去。”徐建国说。

陈叶翠是山东首位直选产生的“小巷总理”，曾任甸柳一居党委书记、主任，2017年11月11日因病不幸逝世后，被山东省委宣传部追授为“齐鲁时代楷模”。扎根社区数十年，她在基层社会治理中不断开拓，充分盘活文化资源，为百姓排忧解难，带来了甸柳社区“人和乐居”的可喜面貌。

《火车向着韶山跑》《社区我们的家》《阳光路上》……走进甸柳一居活动室，歌声悦耳，余音回旋。抗大合唱团精心准备跨年“迎春联欢会”，队员们练声、交流、探讨交流，忙并快乐着。此外，社区党员合唱团、星光艺术团、老年民族舞蹈队等组织的文化活动也有序开展。“社区抗大合唱团成立4年多来，成员发展到50多个，我们定期活动、参加演出，把业余时间利用起来，大伙的精神更饱满了。”徐建国介绍，多年前，就有许多外来人员慕名参

加该社区文化活动，当时，在陈叶翠等社区领导的提议下，甸柳一居还专门成立了社会组织党支部，在便于沟通服务的同时，也增进了群众的凝聚力。

网格化管理是甸柳一居的一项党建成果。社区党支部负责人担任大网格长，支部执委担任网格员、楼长及优秀共产党员代表作为党员中心户，分包挂片，确保“小事不出网格、大事不出社区”。“我们注重以文化为依托，组织策划了‘和谐家庭金婚银婚庆典’‘母子同乐幸福家园’等主题文化活动，动员所有社区党员、群众参与区域共建，进行社区‘道德模范’‘最美家庭’‘最美楼院’评选，在奏响文明主旋律的同时，也带来了社区融洽、和谐的氛围。”甸柳一居党委副书记、居委会主任刘绍霞说。

甸柳一小是甸柳新村街道第一社区的住区单位，在实行网格化管理中，少年儿童尤其是困难儿童的课外辅导问题成为校方反馈至“网格”的一项主要问题。

“2009年3月，我作为一名刚大学毕业的社会工作者来到甸柳一居工作，在毫无头绪的情况下，陈叶翠书记建议我从群众需求着手，给低保家庭的孩子辅导功课。我们开始做四点半课堂，接手社区家长学校，组织亲子活动、开办教育讲座……经过努力，我们开展的儿童社工服务项目成为政府购买项目。”青年社工燕操回忆道。

如今，“四点半课堂”已成为甸柳一居的一项成熟文化活动品牌。该项



多年来，陈叶翠（左一）带领甸柳新村街道第一社区党委组建各类服务队、团体17支，凝聚党员群众3000余人，带来社区“人和乐居”的新气象。

目负责人告诉记者，除每天下午四点半定时安排老师辅导学生作业外，社区还成立了“碧荷泉韵”少儿民乐队、小百灵合唱团，帮助青少年艺术爱好者学习二胡、扬琴、笛子等器乐知识及基本演唱技巧，同时，还针对学生家长开展“童途有你——儿童家庭教育能力提升”等服务项目。

“与社工项目相融合，文化活动也被应用到居民与社区融合、居家养老等社区服务项目中去。”甸柳一居党委委员郑少英举例说，为帮助回迁人员、流动人口等更好地融入社区大家庭，各级“网格”定期主办趣味运动会等文

体活动，借助七夕节、重阳节等传统节日，组织开展“孝亲敬老”评比及社区文艺团队展演等，促进邻里和谐，社区和睦。

“引进社工项目、进行网格化管理、倡导和谐社区建设……为拓展社区‘大文化’格局，陈叶翠书记带领大家作出了许多设想和尝试。”刘绍霞介绍，在充分保证这些已落地项目更好地发挥效能外，该社区还结合当下实际，编创歌曲《社区我们的家》，开展电脑班、手机智能班培训等多元活动，在加强凝聚力、实现社区“人和乐居”的同时，不断满足群众对于美好生活的需要。

### 图片新闻



1月1日，聊城市茌平县侯楼村的农民扭起欢快的秧歌，迎接新年的到来。近年来，茌平县通过开展文艺辅导培训，有效激发了民众参与文化活动的热情和积极性。  
赵玉国 摄影报道

## 蒙山沂水唱新歌

### 山东各地举办多彩文化活动辞旧迎新

本报讯（驻山东记者苏锐）2018年元旦前后，山东各地文化部门举办丰富多彩的文化活动，展示近年来当地文化发展的新成果、新气象。

为深入推进“四个城市”特别是“文化名城”建设，有效保障基层群众参与文化活动、享受文化福利的基本权益，2017年12月27日，由潍坊市委宣传部、市文广新局主办的2018潍坊市民新年音乐会在潍坊音乐厅举办，用动人的旋律和曼妙的音符迎接2018年到来。免费领到票的市民喜气洋洋地观看了演出。音乐会上，潍坊市群星民族乐团先后演奏了《我的祖国》《好汉歌》《黄土情》等经典民族乐曲。以潍坊民间小调为元素创作并入选2017年山东群众文艺原创作品名单的民乐曲《对花主题随想曲》也在此次音乐会上与观众见面。潍坊市文广新局局长孙俐君说，音乐会作为一种高雅艺术，老百姓一直参与较少。针对这一情况，活动组织单位连续3年举办新年、新春音乐会，面向社会免费赠票。

2017年12月29日，临沂市委宣传部、市文广新局主办的“贴近群众 服务发展”全市原创舞台艺术作品展演——小戏专场在蒙山沂水大剧院举行。近年来，临沂市涌现出一批接地气、惠民生的文艺队伍，推出了一批群众喜闻乐见的文艺作品，在宣传党的方针政策、传递党委政府声音、引领社会价值等方面发挥了积极作用。此次展演按照不同艺术形式分为“小戏”和“综艺”两个类别，演出的柳琴戏《夜宿蒙山下》《归来》、吕剧《面子》，都是从全市

原创小戏展演中脱颖而出优秀作品，聚焦移风易俗、新农村建设和当代主题，讴歌了时代的发展和人民的幸福生活。

2017年12月27日，由淄博市文广新局主办、市文化馆承办的聊斋俚曲演唱会在淄博剧院成功举办。本次演唱会邀请国家级非遗传承人、蒲松龄第十一世孙——蒲章俊老先生和他的弟子们以及当地从事聊斋俚曲传承保护的文艺工作者登台演唱，先后演唱了《玉娥郎》《哭皇天》《耍孩儿》等著名曲牌。演出形式有中老年合唱团表演的合唱，也有中学生带来的表演唱，淄博市的多位聊斋俚曲传承人均有精彩表现，参评群星奖的小戏《求骂》也被搬上了舞台。

2017年12月28日，由枣庄市委宣传部、市文广新局联合主办的“柳琴戏韵”2018年新年音乐会在枣庄学院举办。音乐会在民族交响乐《欢庆新年》中拉开帷幕。随后的古筝独奏《夜深沉》、民乐合奏曲《苗岭的早晨》、二胡独奏《三门峡畅想曲》、笛子独奏《大漠》、柳琴戏歌《拉魂腔》等精彩节目更是将音乐会推向高潮，赢得现场观众的阵阵热烈掌声。民乐合奏曲《欢乐节日》，曲调明快热情，表达了人们庆祝节日的欢乐心情。枣庄市文广新局局长渠玉桥介绍，2018年新年音乐会将是枣庄市元旦、春节期间文化活动的重要组成部分。目前全市文广新系统“宣传十九大 文艺走基层”系列活动正有序开展，实行市、区（市）联合联动，专业院团、庄户剧团、公共文化场

馆、基层文化服务中心等共同参与，计划组织举办文化活动1200余场次。

为进一步丰富群众精神文化生活，营造欢乐祥和的节日氛围，元旦前夕，莱州市文广新局为朱桥镇、驿道镇和郭家店镇等镇街的8个村配备了锣鼓、大鼓、腰鼓等乐器，总价值2万余元，帮助村庄开展文化活动，受到了广大村民的热烈欢迎，拉开了当地冬春文化惠民季活动的序幕。郭家店镇上堡村党支部书记王吉先也表示，原来村里文化生活比较落后，文化活动单一，今后一定要把文化器材利用好，

努力搞好农村文化生活。

2017年12月27日，由日照市委宣传部、市文广新局主办的“新时代·新征程·新作为”2018新年民族音乐会在日照市会展中心精彩上演。音乐会在民族管弦乐合奏《春节序曲》中拉开帷幕，随后《风之歌》《延河随想》《金蛇狂舞》《红红火火过大年》《我的祖国》等一系列经典新民乐曲目精彩上演。本次音乐会也是日照文化系统“新时代·新征程·新作为”学习宣传贯彻党的十九大精神系列主题文化活动的一部分。元旦春节期间，当地组织了八大系列主题活动，为全市人民带来一场场内容丰富的文艺节目。



元旦前夕，保加利亚国家交响乐团在烟台福山剧院为民众送上新年的祝福。李萍 摄

### 电影《党员登记表》济南首映

本报讯（驻山东记者苏锐）2017年12月29日，电影《党员登记表》在济南南郊宾馆举行影片首映式。山东省直有关部门有关负责人及影片主创团队代表、出品方代表和媒体记者参加仪式。

《党员登记表》根据作家峻青的小说改编创作，被中宣部、国家新闻出版广电总局列为庆祝党的十九大胜利召开优秀影视剧展映展播推介的七部影片之一。影片由岳红领衔主演，高一功执导，讲述了抗日战争时期，胶东一个小山村里的共产党员和革命群众为了保护一份党员登记表，流血牺牲的感人故事，塑造了一个忍辱负重、机智勇敢保护我党机密的伟大母亲形象。

山东省委宣传部常务副部长王红勇说，山东是革命老区，有丰厚的红色文化积淀，也有悠久的革命历史和光荣的革命传统。山东共产党人抛头颅、洒热血，在革命战争年代涌现出许多可歌可泣的英雄人物和轰轰烈烈的革命事迹。电影《党员登记表》展现了齐鲁儿女坚定的革命信仰和对新中国革命的历史贡献。

“我当老师的时候，教过《党员登记表》这篇课文。记得当时主要是讲主人公坚强不屈的革命精神，还有情景交融的写作手法。多年后，有关方面把执导这个电影的任务交给我，开始我心

里是没底的。”高一功告诉记者，在剧本、拍摄、表演等方面，主创团队都力求“人化”。“因为革命和反革命的特质已经被剧本展示得很清楚，不需要再去强调。我们就是朴实、细腻而生活化地去表达和强调人的感受、人的情愫、人的心灵。”

在革命战争时期，胶东先后有50万名青年参军，占华东军区的一半，有7.6万名战士为国捐躯。全国抗战爆发后，中共胶东党组织领导建立起掖县、黄县、蓬莱3个全省最早的抗日民主政府，依靠自己的力量，建立起著名的胶东根据地。

烟台市文广新局局长黄亚林介绍，《党员登记表》选取了胶东抗战最艰苦岁月的一个片段。“在影片中，我们看到了党性的伟大，也看到了母亲的伟大，岳红扮演的‘大奶奶’是当年无数胶东母亲的真实写照。我们可以这样说，胶东7.6万名烈士的身后，都有一位伟大的母亲。”山东省新闻出版广电局局长认为，《党员登记表》是山东发掘红色文化资源、打造山东文化品牌的一个重要举措，也是山东向党的十九大会上献上的一部优秀影视作品。影片的成功推出，对于引导广大党员干部更加坚定对马克思主义的信仰，坚定社会主义信念，坚定走中国特色社会主义道路的信心和决心，努力实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有重要的现实意义。

### 山东“三位一体”戏曲保护显成效

本报讯 近日，文化部召开专题新闻发布会，发布全国地方戏曲普查成果。山东省普查工作领导小组设立在山东省艺术研究院，小组对普查高度重视，对全省各地市的地方戏曲普查人员进行全体动员和专业培训。从2016年6月开始，普查组成员深入基层，收集普查数据，并对各地市普查办公室提交的表格资料进行反复审核并指导修改。

本次普查，山东新增蛤蟆喻、挑腔、鸪鸪戏3个剧种，占全国新

增剧种数量的近1/5。其中蛤蟆喻为全国唯一重新恢复的剧种，彰显了山东省艺术研究院“三位一体”戏曲传承保护模式成果。“三位一体”即恢复一部濒危剧种代表性剧目、拍摄一部反映地方戏曲保护传承工作的大型文化纪录片、形成一部地方戏曲研究理论成果集。通过“三位一体”濒危剧种保护传承模式，山东省艺术研究院对蛤蟆喻等剧种进行了抢救性发掘和保护，使濒临消失的剧种重获生机。（研宣）

### 山东成立文创设计协会

本报讯 2017年12月28日，山东省文化创意设计行业协会成立大会暨第一次会员大会在济南召开。来自全国各地的行业专家、学者，与山东17个地市100余家文化创意单位、企业汇聚一堂，聚焦文创行业，共同探讨山东文化创意产业发展的方向与未来，推动文创产业升级与融合发展。

山东省文化厅副厅长王廷琦在会上指出，文化创意产业是内容产业，必须要把握正确导向，不断提升创意设计文化内涵，满足人民群众的精神文化需求；坚持创新驱动，加大对原创精品扶持力度，培养创新思维人才与团队，壮大文创设计企业实力，激发市场主体活力，实现高质量发展。（文宣）

### 淄博举办社区网络迎新晚会

本报讯 2017年12月27日，淄博市“走进新时代 文明进万家”社区网络迎新晚会暨文明房镇颁奖典礼在淄博市图书馆举行。

在不久前召开的全国精神文明建设表彰大会上，淄博市成功荣获“三连冠”，淄博市张店区房镇镇被表彰为第五届全国文明村镇。为鼓舞干部群众干事创业的热情，凝聚同心共筑中国梦

的精神力量，淄博市文明办与房镇镇党委、政府等精心组织策划了该晚会。

晚会上，镇村文化志愿者与民间文艺团队成为演出主力，为观众呈现了歌曲《好日子》、二胡合奏《我的祖国》等群众耳熟能详的节目。主办方为6个村、21个家庭、8个企业授予“文明信用村”“文明用户”和“诚信经营企业”称号。（孙丛丛）

### 河口文广新局举办业务技能比赛

本报讯 东营市河口区文广新局近日举办“文化繁荣新时代，扬帆起航新征程”——学习贯彻十九大精神业务技能比武大赛。大赛由党的十九精神学习竞赛、“扬帆起航新时代”演讲比赛、主题文艺表演三部分组成。知识竞赛紧张活泼，全体干部职工竞答了从十九大报告、中国共产党章程中精选的题目。演讲比赛在年轻同志中间展开，《党心一片磁针石 为民脉动永不休》等演讲，表达了文化工作者心中有党、心中有民的强烈责任感和使命感。（东文）

### 济南推进互联网上网服务行业转型升级

本报讯 2017年12月26日，2017年济南市互联网上网服务行业转型升级促进会议在济南市颐正大厦召开。

济南市图书馆、槐荫区文化局、长清区文广新局等单位代表围绕馆藏数字资源助力基层公共文化服务、加强行政审批、强化安全生产检查、完善文化市场管理等内容进行交流发言。

今年以来，济南市各级文化行政部门围绕贯彻落实“放管服”

政策措施，鼓励、引导互联网上网服务企业创新服务理念、拓宽服务模式，评选命名了历城区网咖网咖吧等10家互联网上网服务企业为2017年度转型升级示范单位；在全市试点推广“书香泉城·数字阅读进网咖”活动，285家网咖陆续开通济南市图书馆数字阅读权限。随着系列举措的落实，互联网上网服务行业呈现出规模化、标准化、规范化融合发展的新趋势。（孙丛丛 秦 馨）